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सङ्घीय संसद् 

राष्ट्रिय सभा 
बिसौँ अबिवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२२ चैत्र २०८२ 

आइतवार 

िैठक सङ्ख्या- २ 
 

 राष्ट्रिय सभाको आजको िैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री नारायर् प्रसाद दाहालको अध्यक्षतामा ददनको 
१२:२२ िजे प्रारम्भ भयो। 

 

(१२:२२ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको िैठकको कारिाही 
प्रारम्भ हनु्छ। माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा िोल्नका लाबि माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको 
छ। म माननीय सदस्यहरूलाई िोल्न समय उपलब्ि िराउँछु। शून्य समयमा िोल्नका लाबि प्रत्येक 
माननीय सदस्यहरूलाई १/१ बमनटेको समय बनिायरर् िरेको छु। सवयप्रथम माननीय सदस्य उदय िहादरु 
िोहरा। 

 

(१२:२३ िजे) माननीय श्री उदय िहादरु िोहरा (नपेाल कम्यबुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, दक्षक्षर् एबसया खास िरेर अमेररका, इजरायल, इरान यदु्धका कारर् खाडी मलुकुमा रहेका ८० 
देक्षख ८५ हजार नेपालीहरू असरुक्षक्षत िनेका छन।् ष्ट्रहंसाकै कारर् एकको मतृ्य ु त्यही केष्ट्रह घाइते भएको 
पषु्ट्रष्ट भएको खिर आएका छन।् नेपालीहरू ठुलो सङ्ख्यामा स्वदेश फकय न चाहन्छन ्उनीहरूको सरुक्षाको 
सबुनक्षित िनय र स्वदेश फकय न चाहनेहरूलाई सरुक्षक्षत फष्ट्रकय ने व्यवस्था बमलाउन सम्माननीय अध्यक्षज्यू माफय त 
म सरकारको ध्यान केक्षन्ित िनय चाहन्छु। िन्यवाद।  

 

(१२:२३ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्य जित िहादरु पाकी।  
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(१२:२४ िजे) माननीय श्री जित िहादरु पाकी (नपेाली कम्यबुनष्ट पाटी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
डडेल्िरुा क्षजल्लाको आबलताल िाउँपाबलका वाडय नम्िर ७ अन्तियत २०77 सालको साउन १९ देक्षख भदौ 
३० सम्म.....(अध्यक्षज्यू र माननीयज्यूको आवाज माइकमा संिै सबुनएको) िलौचा भने्न िाउँमा ५६ पररवार 
ष्ट्रवस्थाष्ट्रपत भएका छन ्र यो ५ वर्य बिबतसक्दा पबन अष्ट्रहले उनीहरूको पनुस्थायपना भएको छैन। सरकारको 
टोलीले यो भन्दा पष्ट्रहला भिूभयष्ट्रवद् टोली िइसकेपबछ उहाँहरूलाई पनुस्थायपनाको बसफाररस िरेको छ र अष्ट्रहले 
सम्म उनीहरूको पनुस्थायपना भएको छैन। त्यसकारर् सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त नेपाल सरकारको म 
िम्भीर ध्यानाकर्यर् िराउन चाहन्छु उहाँहरूको समयमा पनुस्थायपना होस।् िन्यवाद। 

 

(१२:२४ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य जयन्ती देवी राई। 

 

(१२:२४ िजे) माननीय श्री जयन्ती देवी राई (नपेाल कम्यबुनष्ट पाटी, एकीकृत समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, झन्डै तीन मष्ट्रहना भइसकेको छ, हामी सिैले भोबिरहेका छौं।अष्ट्रहले ग्यासको 
अत्यन्तै हाहाकार छ र यहाँ मात्र होइन हनु ्त ष्ट्रवश्वको िेरै देशहरूमा यो समस्या आएको छ। तर पबन 
अष्ट्रहले यसका ष्ट्रवकल्प ष्ट्रवद्यतुीय ग्यास, ष्ट्रवद्यतुीय चलु्हा, इन्डक्शन भन ेतापबन तर सानो पररवारलाई मात्र त्यो 
ठीक हनुे र तर िेरै पररवार ष्ट्रवरुद्ध केटाकेटी भएको ठाउँमा अत्यन्तै त्यो समस्या भएको छ र अष्ट्रहले अि यो 
15 ददनको लाइन िस्न ुपने त्यो मात्र नपाइने त्यसका अलावा अरु पबन बलन ुपने त्यस्ता खालको एकदमै 
यो व्यवहार अष्ट्रहले उपभोक्ताले भोबिरहेको छ। यो अष्ट्रहलेको सरकारको िम्भीर ध्यानाकर्यर् िनय चाहन्छु र 
सरकारले जनताहरूलाई पैसा बतरेपबछ त्यसको सेवा पबन उपलब्ि होस ्भन्न चाहन्छु। िन्यवाद। 

 

(१२:२५ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्य नारायर् दत्त बमश्र। 

 

(१२:२६ िजे) माननीय श्री नारायर् दत्त बमश्र (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, शहीद 
दशरथ चन्ि चसष्ट्रकत्सा क्षशक्षा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय सदुरुपक्षिमको कैलाली क्षजल्लाको िेटामा अवक्षस्थत छ। िेटा 
मेबडकल कालेजको नाममा बनबमयत सानो सानो शहर नै जस्तो भवनहरूको रहर लाग्दो दृश्य देक्षखन्छ। अि 
बत भवनहरू ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको सम्पक्षत्त भएका छन।् ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय हनु नामले मात्र हो ष्ट्रक के-के आवश्यक 
पछय त्यत्ताबतरपदि सरकारको ध्यान जाने नै छ। त्यहाकँा जनताको आकांक्षा बछटो भन्दा बछटो ६ सय िेडको 
अस्पताल र एमिीिीएसको पढाई सञ्चालन होस ्भने्न छ। कुराले त यो सरकार पबन जरुमरुाए जस्तो लाग्छ 
तर आिामी ददनमा हनुे काममा ष्ट्रवश्वास िनय सष्ट्रकन्छ। हालसम्मका सरकारहरूिाट भएको आश्वासन जस्तै यो 
सरकारले आश्वासनको मात्र पोको नफुकाई यसै शैक्षक्षक सत्र देखी एमिीिीएसको पढाई सञ्चालन र ६ सय 
िेडको अस्पतालको व्यवस्था अवश्य िने छ भन ेष्ट्रवश्वास छ। िन्यवाद। 
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(१२:२६ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्य भवुन िहादरु सनुार। 

 

(१२:२७ िजे) माननीय श्री भवुन िहादरु सनुार (नपेाली कम्यबुनष्ट पाटी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
सखेुतको वीरेन्िनिर निरपाबलका वडा नम्िर १ को इबनशा ष्ट्रव.क.को हत्या प्रकरर्मा प्रहरी, सरकारी 
वष्ट्रकलले दायर मदु्दामा अपरािीलाई उन्मकु्षक्त हनु सक्ने िरर प्रबतवेदन िझुाउन ुदबलत समदुायको लाबि राज्य 
ष्ट्रकन यबत बनठुर हनु्छ ? ष्ट्रकन जालझेल र्ड्यन्त्र हनु्छ उत्पीबडत दबलत समदुायले न्याय नपाउने नै हो त? 

 

(१२:२७ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्य मदन कुमारी शाह “िररमा”।  

 

(१२:२७ िजे) माननीय श्री मदन कुमारी शाह “िररमा” (नपेाल कम्यबुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, कैलालीको लम्की देखी खक्रौंलासम्म हलुाकी सडकको सहायक सडक 
रहेको छ। त्यस अन्तियत टीकापरु निरपाबलका १ को जमरा पलु देखी िसपाकय  सम्म ६ लेनको सडक 
िनेको छ। त्यसको िेस असाध्यै राम्रो, िबलयो, मजितु छ तर त्यसको कालोपत्र एकदमै कमजोर भएको 
कारर्ले िदाय त्यो भक्षत्कन सरुु िरेको छ। म सम्माननीय अध्यक्षज्यू माफय त सरकारसँि माि िनय चाहन्छु 
ढाइ ष्ट्रकलोबमटर रहेको त्यो सडकलाई असफाल्ट टॉपअप िनयको लाबि पबन म हाददयक अनरुोि िदयछु। 
िन्यवाद। 

 

(१२:२८ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्य मोहम्मद खाबलद। 

 

(१२:२८ िजे) माननीय श्री मोहम्मद खाबलद (जनता समाजवादी पाटी नपेाल):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, अमेररका, इजरायल, इरान यदु्धले ष्ट्रवक्राल रूप बलइरहेको छ। यदु्धरत पक्षहरूले जे जबत क्षबत 
िेहोरीरहेको छ। त्यो सञ्चार माध्यम सोसल बमबडयाहरूिाट हामी थाहा पाइरहेका छौं। तर यस यदु्धको 
प्रकोप सारा संसार ष्ट्रवशेर् िरर साउथ एबसयाले पबन भोबिरहेका छन।् तेलको अस्वाभाष्ट्रवक मूल्य वृष्ट्रद्धले िदाय 
प्रत्येक व्यक्षक्त नेपालमा पबन प्रभाष्ट्रवत हनु ् सरुु भइरहेका छन।् त्यसले िदाय यस यदु्धको अन्तका लाबि 
कूटनीबतक पहल र महँिी बनयन्त्रर्का लाबि म सरकारको ध्यानाकर्यर् िराउन चाहन्छु। 

 

(१२:२९ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्य राजेन्ि लक्ष्मी िैरे। 
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(१२:२९ िजे) माननीय श्री राजेन्ि लक्ष्मी िैरे (नपेाली कम्यबुनष्ट पाटी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म 
पाल्पा क्षजल्लाको एउटा घटनाको ध्यानाकर्यर् िराउन चाहन्छु। 2068 साल साउन २२ देखी पाल्पािाट 
14 वर्यको ष्ट्रकशोर न्यौपान े हराएको आज झन्डै 14 वर्य भयो र उनका िािाले सरकार फेररदैं ष्ट्रपच्छे 
सञ्चारकमीहरूसँि आएर आफ्ना कुराहरू राक्षख रहन ुभएको छ। अष्ट्रहलेसम्म उनीको पत्तो लािेको छैन।् म 
सरकारको र सभाको ध्यानाकर्यर् िराउन चाहन्छु त्यो पररवारको बनक्षम्त खोजी िररददन ु हनु ् म अनरुोि 
िदयछु। साथै महँिी असाध्यै िढ्यो ध्यान िएको छैन। जनजीष्ट्रवका चलाउन िाह्रो भएको छ, म सरकारको 
ध्यानाकर्यर् िराउन चाहन्छु। ददन प्रबतददन मष्ट्रहलाहरू, छोरीहरूको घटना घष्ट्रटरहेको छ, हामीले सहन 
नसक्ने पीडा भयो यसलाई न्यूनीकरर् िनयको बनक्षम्त पबन ध्यानाकर्यर् िनय चाहन्छु। िन्यवाद। 

 

(१२:३० िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्य सरेुश कुमार आलेमिर। 

 

(१२:३० िजे) माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमिर (नपेाल कम्यबुनष्ट पाटी, माओवादी केन्ि):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, भखयरै सञ्चार माध्यमहरूमा मैँले पढेँ यो सरकारले ष्ट्रवबभन्न दलहरुसँि आिद्ध 
ष्ट्रविाथी सङ्गठनहरुलाई प्रबतिन्ि लिाए भने्न कुरा, राजनीबतक िहदुलीय व्यवस्थामा, राजनीबतक बिचारको 
आिारमा ष्ट्रवबभन्न दलहरू िठन हनु्छन।् बत दलहरूसिँ ष्ट्रवबभन्न सङ्गठनहरू पबन आिद्ध हनु सक्छन।् यो 
बिलकुल लोकताक्षन्त्रक कुरा हो, लोकताक्षन्त्रक असयास हो। यो कुनै िैर-काननुी, असंवैिाबनक, आपक्षत्तजनक 
कुरा होइन।् त्यसैले यो सरकारले जनु प्रबतिन्ि लिाएको छ ष्ट्रवद्याथी दलहरू माबथ यसलाई ष्ट्रफताय िररन ुपछय 
यो सरकारको यो बनर्ययले कहीीँ बनरंकुश तानाशाही पञ्चायती व्यवस्था जसलाई नेपाली जनताले 36 वर्य 
अिाडी आयय घाटमा सेलाएका बथए त्यो व्यवस्थाको पनुरािमन भएको त होइन ? त्यो व्यवस्थाको पनुरावृबत 

भएको त होइन?् मलाई त्यस्तो लाग्दैन,् यो व्यवस्था सरकार लोकताक्षन्त्रक हो भन ेलाग्दछ। यदद त्यस्तो हो 
भने ष्ट्रवद्याथी सङ्गठन माबथ प्रबतिन्ि लिाउन ेयो बनर्यय नेपाल सरकार तरुुन्त खारेज िरोस,् ष्ट्रफताय बलयोस।् 
िन्यवाद। 

 

(१२:३१ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्य सोनाम िेल्जेन शेपाय। 

 

(१२:३१ िजे) माननीय श्री सोनाम िेल्जेन शपेाय (नपेाल कम्यबुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, हालको मध्य पूवयको यदु्धले पेट्रोबलयमको मूल्य वृष्ट्रद्ध भएको छ। त्यसैिरर हवाई इन्िनको मूल्य 
वृष्ट्रद्ध भई महँिी िढेको छ, हवाई भाडा वृष्ट्रद्ध भएको छ र यसले सवयसािनमा ठुलो आबथयक भार परेको छ र 
जनजीष्ट्रवकामा ठुलो असर पबन परेको छ र ग्यासको सहज आपूबतय हनु ्सकेको छैन।् यस्तो अवस्थामा मध्य 
नजर राक्षख सरकारले सही कदम चालोस ्भने नेपाल सरकारको ध्यानाकर्यर् िराउँछु। िन्यवाद। 
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(१2:32 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, “शून्य समय” मा माननीय सदस्यहरूले 
िोल्ने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ। 

माननीय सदस्यहरू,  िोल्नको लाबि नवबनवायक्षचत माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको छ। अि म,  
माननीय सदस्यहरूलाई क्रमशः समय उपलब्ि िराउँछु। िोल्नका लाबि प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई ५ 
बमनेटको समय बनिायरर् िरेको छु। सवयप्रथम माननीय सदस्य खम्म िहादरु खाती।  

 

(१2:33 िजे) माननीय श्री खम्म िहादरु खाती (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीय 
सदस्यज्यूहरू, जनु मतदाताज्यूहरूले अथायत जनप्रबतबनबिहरू, िा.ष्ट्रव.स. अध्यक्ष, उपाध्यक्ष, मेयर, उपमेयर र 
प्रदेश सांसदज्यूहरूको अमूल्य मतदान िरी राष्ट्रिय सभामा प्रबतबनबित्व िराउन ुभएकोमा ती मतदाताज्यूहरूप्रबत 
आदर र सम्मान प्रकट िदै िन्यवाद ददन चाहन्छु। ष्ट्रवितका ष्ट्रवबभन्न राजनीबतक आन्दोलनमा ज्यान िमुाउन ु
हनुे, आहबुत ददनहुनु ेसम्पूर्य सष्ट्रहदहरूप्रबत श्रद्धासमुन प्रकट िनय चाहन्छु। सङ्घीय लोकताक्षन्त्रक िर्तन्त्रलाई 
सफल र प्रभावकारी िनाउन आवश्यक छ। यसका लाबि िहलुवादप्रबत प्रबतिद्ध रही राजनीबतक अक्षस्थरता र 
दलहरूिीचको ष्ट्रवश्वास, आम नािररकहरूको बनराशा मेटाउन त्यक्षत्तकै आवश्यक देक्षखन्छ। समय पररक्षस्थबत र 
घटनालाई प्रबतबिक्षम्ित हनु े िरी नेपालको संष्ट्रविान, प्रचबलत ऐन, काननु पररमाक्षजयत र संशोिन िनय पबन 
त्यक्षत्तकै आवश्यक छ। राजनीबत जनताको सेवा िने माध्यम हो, सत्ता प्राबप्तको सािन मातै्र होइन। आजको 
राजनीबतक सन्दभयमा राजनीबतक संस्कार, नैबतकता र क्षजम्मेवारीको खडेरी देखा परेको छ। यसले लोकतन्त्र 
र जनष्ट्रवश्वास कमजोर िनाउने हुँदा त्यसप्रबत सचेत हनु आवश्यक देक्षखन्छ। राजनीबतक स्थाष्ट्रयत्व, नीबतित 
बनरन्तरतामा हामीले ष्ट्रवशेर् जोड ददनपुने अवस्था छ। सङ्घीयता कायायन्वयनलाई प्रभावकारी िनाउन आवश्यक 
देक्षखन्छ। सशुासन, पारदक्षशयता, भ्रष्टाचार बनयन्त्रर्मा ष्ट्रवशेर् जोड ददनपुने देक्षखन्छ। यवुा िेरोजिार र आबथयक 
ष्ट्रवकासलाई जोड ददन ुपदयछ। काययपाबलका, व्यवस्थाष्ट्रपका र न्यायपाबलका िीचको हस्तके्षपकारी भबूमका नभई 
समन्वय र सहकायय िनय आवश्यक देक्षखन्छ। हामी सिैले दलित स्वाथयभन्दा माबथ उठेर राष्ट्रिय ष्ट्रहतलाई र 
जनसरोकारको ष्ट्रवर्यलाई केन्िमा राक्षख राजनीबत िनय सक्षम भयौं भने देशले स्थाष्ट्रयत्व, ष्ट्रवकास, समषृ्ट्रद्ध हाँबसल 
िनय सक्दछ भने्न ष्ट्रवश्वास र प्रबतिद्धता व्यक्त िनय चाहन्छु।  

अन्तमा झण्डै दईु बतहाइ नक्षजक पिेुको स्वतन्त्र पाटी वालेन्ि शाहको मक्षन्त्रमण्डललाई ििाई तथा 
काययकालको शभुकामना व्यक्त िदै संष्ट्रविानवाद, ष्ट्रवबिको शासन, मानवअबिकार, स्वतन्त्रताको रक्षा िदै 
अिाबड िढ्न नेपाल सरकारलाई अनरुोि समेत िदयछु। अि यस राष्ट्रिय सभामा िररमामय सांसदज्यूहरूको 
अनपुक्षस्थबतमा हाम्रो भबूमका चनुौती र अवसर दइुटै दृष्ट्रष्टकोर्ले अग्रर्ी स्थानमा रहेको छ। हामीले एउटा 
बसस्टम िसाउन ुपने आवश्यकता देक्षखन्छ र त्यो बसस्टम भनेको के हो भने संष्ट्रविानवाद, ष्ट्रवबि र काननुको 
शासनको आवश्यकता र औक्षचत्यता र तपाईँ हाम्रो दृढ सङ्कल्पका साथ मातै्र हामी अिाबड िढ्न सक्दछौं। 
राष्ट्रिय सभा मातै्र त्यस्तो सभा हो जो इन्टलेक्चअुल सकय लको यहाँ प्रबतबनबित्व हनुे िदयछ र िषु्ट्रद्धजीवीहरूले 
देशलाई र जनतालाई केन्िबिन्दमुा राखेर हामीले हाम्रो कायय िदायखेरर सिैभन्दा महत्वपूर्य पाटो के रहन्छ भन े
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समन्वय र सहकायय। हामी राष्ट्रिय सभामा प्रबतबनबित्व िरररहँदा, प्रदेशमा घबुमरहँदा एउटा अनौठो ष्ट्रवस्ततृ 
रूपमा के-कस्तो ष्ट्रकबसमको जानकारी भएको छ भने स्थानीय सरकार छ, प्रदेश सरकार छ र सङ्घीय सरकार 
छ। स्थानीय सरकार र प्रदेश सरकार िीचको समन्वय नभएको अवस्था देक्षखराखेको छ, त्यस्तै िरी सङ्घीय 
सरकार। अि आउँदा ददनहरूमा हामीले ऐन, काननु, प्रचबलत काननुहरूलाई संशोिन िदायखेरर मैले आफैले 
भोिेको घटना के हो भने स्थानीय तहको सरकारमा िस्ने उपमेयर र मेयर, अझै अरूको भन्दा पबन 
उपमेयरको प्रमखु भबूमका योजनामा हुँदो रहेछ र उनीहरूले लाित इक्षस्टमेट िदै िदाय थाहा पाई वा नपाई 
सही िरेकोमा िेरै जसो मदु्दा माबमला अक्ष्तयारले चलाउन े िरेको अवस्था ष्ट्रवद्यमान छ। त्यसो भएको 
कारर्ले अि हाम्रो समन्वय र सहकाययलाई अिाबड िढाउँदै, हामी एक ठाउँमा िस्दै परम्पराित नीबत र 
व्यवहारहरूलाई ष्ट्रवशरे् ध्यान ददँदै र अिको सरकारले िने रचनात्मक काययप्रबत हामीले सहयोि र समथयन 
िदै िलत प्रष्ट्रक्रयाको थालनी भए त्यसको ष्ट्रवरोि िने प्रबतिद्धताका साथ यहाँहरूको माझिाट बिदा हनु्छु र 
पनुः यो अवसर प्रदान िनुयभएकोमा सम्माननीय अध्यक्षज्यू तथा सम्पूर्य माननीय सदस्यहरूलाई िन्यवाद ज्ञापन 
िनय चाहन्छु। िन्यवाद। जय नेपाल। 

 

 

(१2:3८ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य  िीता देवकोटा। 

 

(१2:3९ िजे) माननीय श्री िीता देवकोटा (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, राष्ट्रिय सभामा 
बनवायक्षचत भएपबछ पष्ट्रहलो पटक रोष्टममा आएर सम्िोिन िनय पाउँदा खशुी र िौरव महससु भएको छ। यस 
महत्वपूर्य क्षर्मा लोकताक्षन्त्रक आन्दोलनमा सहादत प्राप्त िने तमाम शष्ट्रहदहरूप्रबत सम्मान र श्रद्धाञ्जली अपयर् 
िनय चाहन्छु। ित माघ ११ िते सम्पन्न राष्ट्रिय सभाको बनवायचनमा ष्ट्रवजय सिै सदस्य माननीयज्यूहरूलाई 
ििाई र शभुकामना व्यक्त िदयछु। यस बनवायचनमा मलाई िािमती प्रदेशिाट बनवायक्षचत िने सिै प्रदेश सांसद 
एवम ्पाबलका प्रमखु, उपप्रमखुहरूप्रबत हाददयक िन्यवाद ददँदै मलाई यो क्षजम्मेवारी प्रदान िने मेरो पाटी नेपाली 
काँग्रसेप्रबत हाददयक कृतज्ञता व्यक्त िदयछु। साथै ित फािनु २१ िते सम्पन्न प्रबतबनबि सभाको बनवायचनमा 
बनवायक्षचत सांसद एवम ् नविदठत मक्षन्त्रपररर्द्का सम्पूर्य सदस्यज्यूहरूलाई ििाई र सरकारको सफल 
काययकालको शभुकामना व्यक्त िदयछु।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, नेपालको संसदीय असयासमा राष्ट्रिय सभाको आफ्नै मूल्य र महत्व, राष्ट्रिय 
अबभभाकत्व प्रदान िने क्षजम्मेवारी भएको यस संस्थामा रहने हामी सिै सदस्यको भबूमका र आचरर्ले नै 
यसको औक्षचत्य प्रष्ट पादयछ। ष्ट्रवित केही समयदेक्षख राष्ट्रिय सभाको उपक्षस्थबत भबूमका, सान्दबभयकताका िारे 
सामाक्षजक सञ्जाल र बमबडयामा नकारात्मक सन्देशहरू सम्प्ररे्र् भइरहेका छन।् यस्तो अवस्थामा हामी सिै 
सांसदहरूले दलीय राजनीबतमाबथ उठेर समग्र रािष्ट्रहत र संष्ट्रविानको रक्षा र जनताका आवाजलाई हाम्रो 
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सत्कमयिाट राष्ट्रिय एकता, ष्ट्रवश्वास, भरोसाको केन्िको रूपमा राष्ट्रिय सभाको भबूमकालाई पषु्ट्रष्ट िनुयपदयछ। 
राजनीबत चष्ट्रक्रय खेल हो। िहमुतको दम्भ र अल्पमतको हीनतािोिले ग्रबसत नभई राि बनमायर्को यस 
महत्वपूर्य घडीमा आपसी सद्भाव, समन्वय र सहकाययको माध्यमिाट जनताले प्रदान िरेको क्षजम्मेवारी िहन 
िने प्ररेर्ा यो िैठकले सिैमा प्रदान िरोस ्भने्न कामना िदयछु।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज देशका अिाबड िेरै चनुौतीहरू छन।् यवुाहरूको िढ्दो ष्ट्रवदेश पलायन, 
कृष्ट्रर्मा घट्दो आकर्यर्, िढ्दो िेरोजिारी र जनताको दैबनकीसम्म जोबडएका आिारभतू समस्या। यी 
ष्ट्रवर्यहरू केवल तथ्याङ्क होइनन,् यो हाम्रो समाजका ष्ट्रपडा हनु।् म ष्ट्रवशरे् िरी कृष्ट्रर् के्षत्रको कुरा उठान िनय 
चाहन्छु। नेपाल जस्तो कृष्ट्रर् प्रिान देशमा ष्ट्रकसान अझै पबन असरुक्षक्षत छन।् उत्पादन हनु्छ तर िजारको 
ग्यारेन्टी छैन। मूल्य बनिायरर् छैन, लाित िष्ट्रढरहेको छ। यस अवस्थामा राज्यले उत्पादनदेक्षख िजारसम्मको 
सबुनक्षिता, ष्ट्रकसानमैत्री नीबत, प्रष्ट्रवबि र अनदुानको प्रभावकारी कायायन्वयन िनय अत्यन्त आवश्यक ठान्दछु। यो 
अवस्थामा राज्यले उत्पादनदेक्षख िजारसम्मको सनुक्षिता, ष्ट्रकसानमैत्री नीबत, प्रष्ट्रवबि र अनदुानको प्रभावकारी 
कायायन्वयन िनय अत्यन्त आवश्यक छ। 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आजको अको िम्भीर ष्ट्रवर्य हो, यवुा पलायन। हाम्रो देशका सक्षम 
उजायशील यवुाहरू िाध्यतावस ष्ट्रवदेश जान ुपरेको छ। यदद यही अवस्था रष्ट्रहरह्यो भने देशको भष्ट्रवष्य कमजोर 
हनु्छ। हामीले देशबभत्र रोजिारी बसजयना, उद्यमशीलता र प्रिियनशील ष्ट्रवकासमा केक्षन्ित नीबत ल्याउन ुपदयछ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म यहाँ मष्ट्रहला सशक्षक्तकरर्को ष्ट्रवर्य पबन जोड्न चाहन्छु। मष्ट्रहलाहरूलाई 
अवसर ददयो भन े उनीहरूले देश पररवतयन िनय सक्छन।् तर अझै पबन बनर्यय प्रष्ट्रक्रयामा मष्ट्रहलाहरूको 
सहभाबिता सीबमत मात्र छ। समान अवसर र नेततृ्वमा पहुँच, आबथयक आत्मबनभयरता, सबुनक्षिता िनुयपदयछ। 
अन्त्यमा असम्भव सपना िाड्न ु भन्दा हामीले राजनीबतक भन्दा माबथ उठेर रािष्ट्रहत जनताको अपेक्षा र 
भष्ट्रवष्यको क्षजम्मेवारीलाई प्राथबमकता ददनपुदयछ। सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म यहाँ प्रबतिद्धता व्यक्त िदयछु। म 
सिैँ जनताको पक्षमा, सत्यको पक्षमा र रािष्ट्रहतको आवाज उठाईरहनेछु। िन्यवाद, जय नेपाल।   

 

        

(१२:४३ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य चन्ि िहादरु के.सी। 

 

(१२:४३ िजे) माननीय श्री चन्ि िहादरु के.सी. (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीय 
सांसदज्यूहरू सिैमा नमनका साथ जय नेपाल टक्रयाउन चाहन्छु। मैँले सवयप्रथम ज्ञात, अज्ञात सष्ट्रहदहरु प्रबत 
हाददयक श्रद्धाञ्जली अपयर् िदयछु। मलाई राष्ट्रिय सभामा ल्याउने सांसदज्यूहरू र िाउँपाबलका अध्यक्ष, 
उपाध्यक्षज्यूहरु, मेयर, उप-मेयरहरु सिै प्रबत आभार व्यक्त िदै िन्यवाद टकर् याउन चाहन्छु। मलुकु अष्ट्रहले 
नयाँ पररक्षस्थबतका साथ नयाँ समयलाई आत्मसात ् िदै अिाबड िढेको अवस्था देक्षखन्छ। समय के हो, 
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पररक्षस्थबत कहाँ छ र हामीले िनुयपने दाष्ट्रयत्व के हो भने्न कुराहरूको िारेमा अष्ट्रहले नेपालका सिै राजनीबतक 
दलहरूलाई खोजेको पबन छ र कता कता पाबलययामेन्ट्री असयासमा संसदीय असयासमा “सत्ता िहमुतको सदन 
प्रबतपक्षको” भने्न अि यसको उठान स्विीय सभामखु दमननाथ ढुङ्गानाले त्यसलाई उजािर िनुय भयो र 
त्यसलाई फोलोअप िदै सवुास नवेाङ पबन जान ु भयो। त्यसपबछका सभामखुज्यूहरूले कबत त्यसलाई 
आत्मसात ्िनुय भयो िनुय भएन मलाई अबल हेक्का भएन। तर यो हेक्का रहोस ्भने्न म चाहन्छु, यसै अथयमा 
मलाई एउटा दाशयबनकको भनाई याद आउँछ फरक मत नै प्रजातन्त्रको जननी हो। फरक मतलाई 
आत्मसात ्िनय सकेनौं भने प्रजातन्त्र मौलाउन सक्दैन। प्रजातन्त्र िबलयो पबन हनु सक्दैन, प्रजातन्त्र अदम्य 
पबन हनु सक्दैन, छाँटकाँटको हनु सक्दैन, दरुुस्त पबन हनु सक्दैन। त्यसैले त्यसलाई िनाउने क्षजम्मा 
नेपालको इबतहासमा ऐबतहाबसक बनर्ययको मोडमा पिेुको राष्ट्रिय स्वतन्त्र पाटी जसले १८२ बसट ल्याएको 
छ। त्यसले ठुलो क्षजम्मेवारी िोिका साथ आफ्नो जिाफदेहीलाई अिाबड िढाओस ्भने्न म शभुकामना ददन 
चाहन्छु। तर कही कतै तेक्षजलो घोडा चढेर ष्ट्रहँबडयो भने घोडा मात्र लड्दैन घोडा चढ्न ेसवार पबन लड्छ। 
यसको पबन हेक्का रहोस ्र यसको सँिसँिै म के पबन भन्न चाहन्छु भने अष्ट्रहले िेरै कुराहरू म भखयर नयाँ 
आएको हनुाले यो रोस्टममा िोलेर िेरै कुरा यहाँ परुाना जो माननीयज्यूहरू हनुहुनु्छ वहाँहरूसँि अष्ट्रहले िेरै 
बसक्न ु पने कुराहरू छन।् बसष्ट्रकसकेपबछ अरू नयाँ कुराहरू हामीले यहाँ पक्षस्कउँला, उठाउला पबन तर 
नेपालको अष्ट्रहलेको सन्दभयमा अष्ट्रहलेको सरकार अष्ट्रहलेको िहमुत प्राप्त सरकारले िालेन सरकारले लट्स अफ 
ष्ट्रपक्चर ददन्छ भने्न हामी ष्ट्रवश्वास रा्छौं। कतै त्यो ष्ट्रपक्चर, ष्ट्रपक्चर निनोस ्खाली फे्रमवकय  चाँष्ट्रह ल्याउने तर 
तक्षस्वरै राख्न नसक्ने ष्ट्रहसािमा आयो भने त्यो फे्रमवकय को केही अथय रहँदैन। त्यस अथयमा यो सरकार अिाबड 
िढोस ् र अको अथयमा नेपालको राजनीबतक, आबथयक, सामाक्षजक िेरै चीजहरू खलिबलएका छन।् यसलाई 
ट्रयाकमा ल्याउने ठुलो क्षजम्मेवारी पबन अष्ट्रहलेको िहमुत प्राप्त दईु बतहाइको झण्डै नक्षजक पिेुको सरकारको 
क्षजम्मा हो। इबतहासलाई चाष्ट्रहने दृष्टान्त िरेर हेने हो भने, सीमा पलट िरेर हेने हो भन े दईु बतहाइको 
सरकारहरू २०१५ सालमा काँग्रसेको दईु बतहाइको िहमुतको सरकार बथयो। त्यसको िाह्य, आन्तररक 
शक्षक्त केन्िहरूको चापमा त्यसका घटनाहरूलाई यदद हामीले सम्झन पगु्यो भनेदेक्षख कष्ट्रहलेकाहीीँ भ-ू
राजनीबतकले दईु बतहाइ िहमुतको सरकारलाई अप्ठ्यारोमा पादाय नेपाली जनजीवनलाई अस्तव्यस्त 
निनाओस।् त्यो शभुकामना म यहीीँिाट ददन चाहन्छु र अको कुरा थपु्र ैचनुौती र समस्याहरू हाम्रो िीचमा 
छन।् त्यसलाई सामना िने ताित, त्यसलाई बमलाउन सक्ने ताकत, त्यसलाई एकता र मेलबमलापको दूरीमा 
सँिसँिै बलएर जाने सक्ने शक्षक्त िोकेको यो राष्ट्रिय सभा। यसको अन्तरराष्ट्रिय र राष्ट्रिय स्तरमा आफ्नै 
ष्ट्रकबसमको एउटा महत्त्व छ। त्यो महत्त्वलाई िहमुत प्राप्त सरकारले िकु्षझददयोस।् राष्ट्रिय सभाको िररमालाई 
यसलाई उच्च िनाउँदै अरू उच्चतम बिन्दमुा परु् याउने यात्रामा यो सहभािी िन्न सकोस।्  

 नेपालको अष्ट्रहले भखयरै सनु्नमा आएको छ संष्ट्रविान संशोिनको कुराहरू आएका छन।् संष्ट्रविानलाई 
संशोिनको आखँाले हेने भने्न कुराहरू पबन आइरहेका छन।् संशोिनलाई हेने कुन आखँा हो ? कुन दृष्ट्रष्टकोर् 
हो ? ती सिै कुराहरू त्यक्षत्तकै हचवुाको तालमै सम्भव हनु्छ भने्न मलाई लाग्दैन। त्यसका लाबि नेपालका 
अक्षस्तत्व पात्र राजनीबतक दलहरू ती दलहरूको एकता र मेलबमलाप िाटै सम्भव हनु्छ। अन्तर पाटी 
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सम्िन्िले मातै्र त्यसलाई िाढा िनाउँछ, िबलयो िनाउँछ अबन अक्षघ िढाउँछ। तसथय यो राष्ट्रिय सभाको 
िररमालाई अिाबड िढाउन े ष्ट्रहसािमा यसलाई होच्याउने ष्ट्रहसािष्ट्रकतािमा यसको महत्त्वलाई तल बिराउन े
ष्ट्रहसािष्ट्रकतािमा अिर कहीीँ कतैिाट सक्षच्चयो भने त्यसले पररर्ाम राम्रो ददने छैन। अङ्खग्रजेीमा एउटा कहावत 
छ, “It is better to love than lost never to love at all.”   यो महत्त्वलाई िकु्षझ ददनहुोला भने्न आशाका साथ मेरा 
भनाइहरू यहीीँ रा्दै बिदा हनु चाहन्छु। िन्यवाद। जय नेपाल। 

 

(१२:४९ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, नवबनवायक्षचत माननीय सदस्यहरूले िोल्न े
क्रम आिामी िैठकमा पबन जारी रहने िेहोरा जानकारी िराउँछु।माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभा बनयमावली, 
2075 को बनयम 149 को उपबनयम (१) िमोक्षजम राष्ट्रिय सभाका ष्ट्रवर्यित सबमबतहरूमा रहनहुनुे माननीय 
सदस्यहरूको नाम देहाय िमोक्षजम रहने िरी मनोनयन तथा स्थानान्तरर् िरेको छु। 

 माननीय सदस्य रेखा कुमारी झा 
 माननीय सदस्य सम्झना देवकोटा 
 माननीय सदस्य जित बतबमक्षल्सना 
 माननीय सदस्य वासदेुव क्षघबमरे र 

 माननीय सदस्य महन्थ ठाकुरलाई ष्ट्रवकास, आबथयक माबमला तथा सशुासन 
सबमबतमा मनोनयन िरेको छु।  

 माननीय सदस्य राम कुमारी झाक्री 
 माननीय सदस्य प्रमे प्रसाद दंिाल 

 माननीय सदस्य खम्म िहादरु खाती र 

 माननीय सदस्य िीता देवकोटालाई ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सबमबतमा तथा   

 माननीय सदस्य सोमनाथ पोतेल 

 माननीय सदस्य मीनाबसंह रखाल 

 माननीय सदस्य सबुनल िहादरु थापा 
 माननीय सदस्य चन्ि िहादरु के.सी. र 

 माननीय सदस्य रंक्षजत कर्यलाई सावयजबनक नीबत तथा प्रत्यायोक्षजत 
ष्ट्रविायन सबमबतमा तथा 

 माननीय सदस्य बलला कुमारी भण्डारी 
 माननीय सदस्य रोश्नी मेचे 
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 माननीय सदस्य लबलत जङ्ग शाही र 

 माननीय सदस्य िमेन्ि पासवानलाई सङ्घीयता सवलीकरर् तथा राष्ट्रिय 
सरोकार सबमबतमा मनोनयन िरेको छु। 

 

1.  माननी  सदस्य मोहम्मद खाबलदलाई सङ्घीयता सवलीकरर् तथा राष्ट्रिय सरोकार सबमबतिाट 
ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सबमबतमा, माननीय सदस्य ष्ट्रवष्र् ुिहादरु ष्ट्रवश्वकमायलाई ष्ट्रवकास, आबथयक 
माबमला तथा सशुासन सबमबतिाट ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सबमबतमा, माननीय राजेन्ि लक्ष्मी 
िैरेलाई सङ्घीयता सवलीकरर् तथा राष्ट्रिय सरोकार सबमबतिाट ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सबमबतमा 
र माननीय सदस्य रेन ु चन्दलाई सावयजबनक नीबत तथा प्रत्यायोक्षजत ष्ट्रविायन सबमबतिाट 
ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सबमबतमा स्थानान्तरर् िरेको छु। 

2. माननीय सदस्य पजुा चौिरीलाई ष्ट्रवकास, आबथयक माबमला तथा सशुासन सबमबतिाट 
सावयजबनक नीबत तथा प्रत्यायोक्षजत ष्ट्रविायन सबमबतमा र माननीय सदस्य जित िहादरु 
पाकीलाई सङ्घीयता सवलीकरर् तथा राष्ट्रिय सरोकार सबमबतिाट सावयजबनक नीबत तथा 
प्रत्यायोक्षजत ष्ट्रविायन सबमबतमा स्थानान्तरर् िरेको छु। 

3. माननीय सदस्य श्रीकृष्र् प्रसाद अबिकारीलाई सावयजबनक नीबत तथा प्रत्यायोक्षजत ष्ट्रविायन 
सबमबतिाट सङ्घीयता सवलीकरर् तथा राष्ट्रिय सरोकार सबमबतमा र माननीय सदस्य जयन्ती 
देवी राईलाई ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सबमबतिाट सङ्घीयता सिलीकरर् तथा राष्ट्रिय सरोकार 
सबमबतमा स्थानान्तरर् िरेको छु। 

माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवर्यित सबमबतका लाबि माननीय सदस्यहरूको मनोनयन तथा स्थानान्तरर्लाई 
सभाको सहमबत जनाइददनहुनु अनरुोि िदयछु।  

माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवर्यित सबमबतका लाबि माननीय सदस्यहरूको मनोनयन तथा स्थानान्तरर्लाई 
सभाको सहमबत भएको ब्यहोरा जानकारी िराउँछु।  

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभा बनयमावली, २०७५ को बनयम १० को उपबनयम (१) िमोक्षजम 
अध्यक्ष तथा उपाध्यक्षको अनपुक्षस्थबतमा िैठकको अध्यक्षता िनय देहायिमोक्षजम माननीय सदस्यहरुलाई 
मनोनयन िरेको छु। 

 माननीय सदस्य पजुा चौिरी 

 माननीय सदस्य रेन ुचन्द 

 माननीय सदस्य ष्ट्रवष्र् ुदेवी पडुासैनी र 
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 माननीय सदस्य सम्झना देवकोटा 
माननीय सदस्यहरू, प्रस्ताष्ट्रवत माननीय सदस्यहरूलाई सहमबत जनाइददनहुनु अनरुोि िदयछु। माननीय 
सदस्यहरू, प्रस्ताष्ट्रवत माननीय सदस्यहरूलाई सभािाट सहमबत प्राप्त भएको घोर्र्ा िदयछु।  

माननीय सदस्यहरू, अि, सम्माननीय प्रिानमन्त्री वालेन्ि शाहको तफय िाट माननीय कानून, न्याय तथा 
संसदीय माबमला मन्त्री सोष्ट्रवता िौतमलाई “राष्ट्रिय मष्ट्रहला आयोिको आबथयक वर्य 208०/०8१ को वाष्ट्रर्यक 
प्रबतवेदन" पेस िनय समय उपलब्ि िराउँछु। 

 

(१२:५४ िजे) माननीय काननु, न्याय तथा संसदीय माबमला मन्त्री श्री सोष्ट्रवता िौतम:- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुबतले राष्ट्रिय मष्ट्रहला आयोिको प्रबतवेदन राष्ट्रिय मष्ट्रहला आयोिको 
आबथयक वर्य २०८१/०८२ को वाष्ट्रर्यक प्रबतवेदन यस सम्माबनत सभा समक्ष पेश िदयछु। िन्यवाद। 

 

(१२:५४ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू राष्ट्रिय सभाको अको िैठक २०८२ साल 
चैत्र २३ िते सोमवार अपरान्ह १२ िजेर १५ बमनेटमा िस्ने िरी यो िैठक यहीीँ स्थबित हनु्छ। 

(तदनन्तर अको िैठक २०८२ साल चैत्र २३ िते सोमवार अपरान्ह १२ िजेर १५ बमनेटमा िस्ने 
िरी यो िैठक यहीीँ स्थबित भयो)। 

स्थबितः १२: ५४ िजे।  

 


